



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Πρεσβεία της Ελλάδος στη Σεούλ

Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΝΟΤΙΟΥ ΚΟΡΕΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΑΚΤΙΝΙΔΙΟ: Η φυτοϋγειονομική διαδικασία προκειμένου να επιτραπεί η εισαγωγή φρέσκων φρούτων από την Ε.Ε. προς την Κορέα είναι εξαιρετικά αργή, ενώ η αρμόδια Κορεατική Αρχή Animal and Plant Quarantine Agency, επικαλούμενη υποστελέχωση, αρνείται να εξετάσει ταυτόχρονα άνω του ενός προϊόντα από κάθε κράτος-μέλος. Η σχετική διαδικασία για το ελληνικό ακτινίδιο ξεκίνησε το 2013, επί του παρόντος βρίσκεται στο τέταρτο από τα οκτώ απαιτούμενα στάδια και, με βάση τον ρυθμό αυτό, θα απαιτήσει 10-12 χρόνια για την ολοκλήρωσή της. Η καθυστέρηση σε τέτοιο βαθμό αποτελεί μη δασμολογικό εμπόδιο πρόσβασης στην κορεατική αγορά, καθώς αναμένουμε την ολοκλήρωση της διαδικασίας προκειμένου να υποβάλλουμε ανάλογα αιτήματα για τα κεράσια και τα δαμάσκηνα. Το ζήτημα τέθηκε από τον ΑΝΥΠΙΕΞ κ. Γ. Κατρούγκαλο κατά την 3^η Μ.Δ.Ε. Ελλάδος-Κορέας (Σεούλ, 22/6/2018), ενώ τα γραπτά και προφορικά μας αιτήματα προς την αρμόδια υπηρεσία και το Κορεατικό Υπουργείο Εξωτερικών για **επιτάχυνση της διαδικασίας** δεν έχουν μέχρι στιγμής τύχει θετικής ανταπόκρισης.

ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΧΟΙΡΙΝΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ: Όπως και με το ακτινίδιο, υπάρχει ανάλογη διαδικασία οκτώ σταδίων. Κατόπιν ελληνικού αιτήματος, απεστάλη από την Κορεατική πλευρά αρχικό ερωτηματολόγιο, επί του οποίου οι απαντήσεις προωθήθηκαν από το Γραφείο ΟΕΥ Πρεσβείας Σεούλ στις αρχές του 2018 προς τις συναρμόδιες κορεατικές αρχές Ministry of Food and Drug Safety (MFDS) και Animal and Plant Quarantine Agency (QIA). Έκτοτε, και παρά τις κατά καιρούς οχλήσεις μας, δεν έχει υπάρξει καμία ανταπόκριση από τις Κορεατικές Αρχές.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΜΕΛΙ: Η Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Ε.Ε. – Νοτίου Κορέας για προτιμησιακή ποσόστωση εισαγωγής ευρωπαϊκού μελιού με μηδενικό δασμό είναι προβληματική, καθώς ανέρχεται σε μόλις 59 τόνους για το 2018 και έχει οροφή 75 τόνους (το 2026), ενώ η αντίστοιχη Συμφωνία με τις Η.Π.Α. προβλέπει 239 τόνους για το 2018 και ετήσια αύξηση 3% χωρίς οροφή. Επιπρόσθετα, η ευρωπαϊκή ποσόστωση δημοπρατείται κάθε έτος από την Korea Agrofiseries and Food Corporation, με αποτέλεσμα η προσφορά πλειοδοσίας να επιβαρύνει περαιτέρω την τελική τιμή καταναλωτή. Κατά το 2018 δε, η Κορεατική υπηρεσία, για αδιευκρίνιστους λόγους, προκήρυξε μόνο 46 από τους 59 προβλεπόμενους τόνους, γεγονός για το οποίο υποβάλαμε γραπτή διαμαρτυρία. Καθώς το ελληνικό μέλι αποτελεί το 85-90% του εξαγόμενου ευρωπαϊκού μελιού προς τη Νότιο Κορέα, ζητούμε την **πλήρη αξιοποίηση της ποσόστωσης (Tariff**

Rate Quota-TRQ), την κατανομή της στους εισαγωγείς χωρίς δημοπρασία και την αναθεώρηση προς τα πάνω της ποσόστωσης, στο πρότυπο της Συμφωνίας KORUS, κατά την σχεδιαζόμενη αναθεώρηση και εκμοντερνισμό της Συμφωνία Ελευθέρου Εμπορίου Ε.Ε. – Νοτίου Κορέας.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΙΑΟΥΡΤΙ: Παρότι η ονομασία δεν τυγχάνει προστασίας προϊόντος ΠΟΠ/ΠΓΕ, η ευρύτατη χρήση του όρου στη Νότιο Κορέα είναι απαράδεκτη και παραπλανητική για τον καταναλωτή, καθώς χαρακτηρίζει αδιακρίτως προϊόντα των οποίων τα συστατικά, η διαδικασία παρασκευής, η υφή και η γεύση ουδεμία σχέση έχουν με το αυθεντικό ελληνικό γιαούρτι, ενώ ταυτόχρονα συνοδεύονται και από ξεκάθαρες οπτικές αναφορές στην χώρα μας (Παρθενώνας, Κίονες Ναών, Ορθόδοξες εκκλησίες, εικόνες από τα ελληνικά νησιά), με αποτέλεσμα την παραπλάνηση του Κορεάτη καταναλωτή. Το ζήτημα τέθηκε από τον ANYΠΕΞ κ. Γ. Κατρούγκαλο κατά την 3^η Μ.Δ.Ε. Ελλάδος-Κορέας (Σεούλ, 22/6/2018). Η έλλειψη κανονιστικού πλαισίου για τις πρώτες ύλες και την διαδικασία παραγωγής γιαουρτιού αποτελεί μη δασμολογικό εμπόδιο, καθώς επιτρέπει στα εγχώρια προϊόντα να πωλούνται στην αγορά σε τιμές υποπολλαπλάσιες του αυθεντικού εισαγόμενου ελληνικού και ταυτόχρονα να το δυσφημίζουν με την χαμηλή τους ποιότητα. Με άξονα την αυστηρότατη Κορεατική νομοθεσία προστασίας του καταναλωτή, αίτημά μας είναι, **καταρχάς η απόσυρση των οπτικών αναφορών, η εισαγωγή σαφούς κανονιστικού πλαισίου και ο η αλλαγή της ονομασίας του εγχώρια παραγόμενου προϊόντος με χρήση του όρου “Greek Style”.**

ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΕΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ: Η λήψη δυσανάλογα μεγάλων δειγμάτων για υγειονομικούς και φυτοϋγειονομικούς ελέγχους από τα Κορεατικά τελωνεία επηρεάζει αρνητικά τα προϊόντα γκουρμέ περιορισμένης ποσότητας και υψηλής αξίας, όπως το **Μέλι Κυθήρων**, και, σε κάποιες περιπτώσεις επιβαρύνει εξαιρετικά την τελική τιμή καταναλωτή ή καθιστά αδύνατη την διάθεσή τους στην αγορά.

Ο Προϊστάμενος



Κωνσταντίνος Δικαρός, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄